

В диссертационный совет 24.2.372.03
на базе федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский экономический университет
имени Г.В. Плеханова»

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Новикова Андрея Вадимовича

на тему «Методы оценки и управления террористическими рисками»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 5.2.2. Математические, статистические и инструментальные
методы в экономике (экономические науки)

Актуальность исследования. Сегодня проблема создания комплексной и научно обоснованной системы защиты от террористических рисков в России является крайне значимой. Современные тенденции свидетельствуют о возрастании негативных социально-экономических последствий при возможном осуществлении рисков террористических актов. Кроме того, пока еще недостаточная проработанность методик оценки и управления рисками террористических актов в российских условиях, а также необходимость определения и обоснования социально-экономических и политических факторов, влияющих на развитие данного вида рисков, определяет актуальность данного исследования. В целом, эффективность государственной политики противодействия терроризму напрямую зависит от качества анализа существующей информации о проявлениях терроризма, а также о политических, социально-экономических и иных общественных процессах в России, оказывающих влияние на мероприятия в антитеррористической сфере.

Новизна и теоретическая значимость результатов исследования. Достоинства работы заключаются в комплексности и последовательности проведенного исследования. В работе получены детальные оценки количества террористических актов и сопутствующих ущербов при осуществлении успешных террористических актов в результате анализа актуальных данных по социально-экономической и политической ситуации на пострадавших территориях на примере всех российских регионов. На теоретическом уровне выделены и обоснованы основные количественные и полуколичественные подходы к анализу риска террористических актов. Дана характеристика таким общепринятым составляющим риска террористических актов как угроза, уязвимость и последствия. Также определены количественные критерии риска террористических актов для российских регионов. Помимо этого, структурирован состав рисков террористических актов и выделены их основные особенности. Разработаны и верифицированы на реальных данных методологические подходы и методы оценки рисков террористических актов, предложены модели оценки

вероятности осуществления террористических актов, уязвимости объектов и целей нападений, социальных и экономических последствий атак, базирующиеся на факторах внутривнутриполитической и социально-экономической ситуации в России и её регионах.

Практическое значение результатов исследования. Практическая значимость исследования обусловлена тем, что адекватное противодействие современному терроризму является составной частью государственной политики по обеспечению национальной безопасности, безопасности граждан и экономических субъектов, сохранности их имущества, социально-экономической и политической стабильности общества в целом. Автором был представлен оригинальный подход к моделированию оценки рисков террористических актов на примере российской ситуации. В целом представленная работа обладает высокой степенью практической и социально-политической значимости. Результаты исследования весьма оригинальны, обладают новизной и могут использоваться при разработке государственными и политическими структурами комплексной политики противодействия терроризму как на федеральном, так и на региональном уровне.

Замечания и недостатки работы. По тексту автореферата имеется замечание. Представляется, что в тексте работы недостаточное внимание уделено описанию методологии нормирования террористических рисков, что могло бы позволить более детально уточнить основные факторы риска и результаты классификацию допустимых уровней риска для разных регионов страны или потенциальных целей атак террористов.

Вывод. Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация Новикова Андрея Вадимовича на тему «Методы оценки и управления террористическими рисками» полностью соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 года, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.2. Математические, статистические и инструментальные методы в экономике (экономические науки).

Романова Наталия Романовна
Доктор социологических наук
Заместитель руководителя Секретариата
Руководителя Аппарата Совета Федерации
Федерального Собрания Российской Федерации

ул. Б.Дмитровка, д. 26, г. Москва, 103426;
тел. 8(495) 986-65-75;
nrromanova@senat.gov.ru;
30.08.2023

ПОДПИСАНО
Начальник
Аппарата
государственного
Управления

